

领导都很重视,不仅要写好还得在台上念,谁都不敢马虎——

# 岁末年关,人人都为总结忙

本报记者 柳斌

## 总结不但要写好,还要在会上念

“前两天单位就开会了,单位领导非常重视,要求认真总结,不能应付了事。”某机关单位活动宣传科的小赵说,她这几天一直在想今年做了哪些重点工作,好写进今年的总结中。

像小赵一样,其他科室的工作人员也在忙碌着总结过去的这一年。

记者了解到,今年一些单位的工作总结不但要写出来,而且要在会上读。职工比较多的单位,自己科室要先开总结会议,每个科员读自己的工作总结,然后由科长做总结发言。科长还要在单位的年终总结会议上,读自己的工作总结和自己部门的工作总结。最后由领导班子发言,对本年度工作进行点评。

临近年底,小到科员、底层工作人员,大到局长、领导班子都在忙着写年终工作总结。工作总结领导越来越重视,已经成为单位和个人评优的标准之一。

于是,机关单位的工作人员开始挑灯夜战、加班加点写起工作总结,就像迎来一场“大考”。

## 一份总结,前前后后能改七八遍

据了解,在年终工作总结会议上,单位的领导和全体职工要根据工作总结情况和平时的表现对职工进行民主评议。

“评议一般分为优秀、称职、基本称职、不称职四个等级,全体员工都进行不记名投票。”据某机关单位段主任介绍。

民主评议和领导的重视,让职工们感觉压力不小,不敢半点马虎。

“这些天绞尽脑汁写工作总结,写了4页多,基本完成了。我还想拿给科长先帮忙看看,别落下什么。”某单位职员葛女士说。

据介绍,工作总结没有固定的

格式,一般包括今年开展的各项工作总结、自己对工作的感想、下一年的工作打算等。“每一年的工作重点不同,工作总结肯定不能复制往年的,否则很容易被领导和同事看出破绽。”葛女士说。

“虽然没有字数要求,但是怎么也得在2000字以上。”不少职员说,上班的时候忙来忙去的,基本没时间写,多数时候要挑灯夜战或者周末的时间去完成。

“上个周末都没太敢休息,单位要求尽快完成工作总结。”有职员介绍,他们的工作总结要前前后后修改七八遍。

对于编制比较少的单位,全体员工、领导班子都要参加年终工作总结会议,每个员工都要在同事和领导面前总结一年来的工作,领导挨个进行点评。

据某单位的宣传科科长介绍,领导不同,工作思路也不同,有的年份要在全体职工集体会议上发言,有的年份要在自己科室的工作会议上发言。总之,领导对每年的工作总结都非常重视,对职员的要求也很严格。

部门年终总结会议少则半天开完,多则两三天的时间。

年终总结领导都很重视,可不能马虎啊。

是啊,还要上台念,我都重写了好几遍哪!



漫画:宋晓霞

## 单位一把手也要进行年底“考试”

写工作总结,不仅是职员的事,单位一把手也要完成整个部门的工作总结。年初的规划有没有完成,今年的重点工作、重点项目推进情况如何,下一年的打算是什么,这些都将写进工作总结中。

对部门的考核,政府部门设立了专门的考核办公室和考核体系。据考核办公室工作人员介绍,部门的工作总结将根据考核体系结合市委文件进行考核,目前考核工作已经展开。

部门一把手当然也要接受部门

全体职工的评议,职工通过不记名投票的方式,对一把手的德、能、勤、纪、廉等方面进行评议。

“工作总结是对这一年的回顾,从中可以发现工作中做的好的地方和缺点所在,在下一年的工作中发扬长处,避免短处,有利于个人和部门的进步,最终目的是为了更好地服务群众。”某单位的领导说,他一直强调部门职员的年终总结应减少空话、套话,改革年终总结的陈旧套路,把真正的干货晒给大家。

# 热力启动

## 2011 烟台车界品牌榜单权威发布 烟台车界品牌领袖盛大聚首 年度烟台车界奥斯卡评选活动

为了使烟台车界有更好的发展创新,本报将联合烟台市工商业联合会及烟台市汽车商会举办2011年度烟台车界奥斯卡评选活动启动。评选活动将发挥《齐鲁晚报》的媒体优势,集中展示烟台车界的品牌形象,助推烟台车界为2012年一季度业绩提升打下良好的发展基础。

此次评选活动涵盖了车企、品牌、服务和人物等各个方面。评选活动是对2011年度烟台车市的一次综合测评,也是对2011年烟台车市的一次全面总结,评选将推选出今年最值得褒奖与鼓励的汽车“榜样”。



**主办单位:** 齐鲁晚报·今日烟台

**协办单位:** 烟台市工商业联合会 烟台市汽车商会

**支持媒体:** 烟台大众网 烟台移动手机报 齐鲁手机杂志 手机会员俱乐部 烟台论坛 胶东在线 烟台好网 分众传媒 三石广告 911汽车网 诚信传媒 顶尖传媒 骏马传媒 搜房网 新浪乐居 网上车市 太平洋汽车网 易车网 搜狐焦点 搜狐汽车 爱卡汽车 汽车点评网

